

EL ORATORIO DE SAN MIGUEL

ORIHUELA

(ALICANTE)

●
Octubre — Nvbre.

Diciembre

1973

ULTIMO TRIMESTRE DEL AÑO

Este número oratoriano comprende tres meses: Octubre, Noviembre y Diciembre. Cada uno de ellos tiene lo suyo, y nos lleva de la mano por fechas cargadas todas ellas de hermosas enseñanzas y maravillosos alientos para llevar adelante esta existencia que bien encaminada todo es lucha y llanto.

Octubre.—Tiene este mes para los cristianos fervorosos excepcional importancia por las fiestas que en él se celebran. El mes del Rosario. ¡Si resucitáramos la españolisima costumbre de rezarlo en familia, cuánto ganaríamos en todos los órdenes!

También se celebra la fiesta de Ntra. Sra. del Pilar, que no ha de haber español de verdad que la deje pasar. Es una fiesta en la que hemos de sentir mucho a España y pedir por Ella.

El mundo Católico celebra además el Día de las Misiones, invitando la Iglesia a sus hijos a propagar la fe entre los infieles.

Otras fiestas nos estimulan como católicos y españoles, entre ellas Santa Teresa de Jesús.

Noviembre.—Después de Octubre viene Noviembre. Y si bien todos los meses son buenos para hacer obras de caridad (cuando hay voluntad para hacerlas, por supuesto), sin embargo, tiene Noviembre algo que sacude los corazones de un modo más enérgico; y ese algo es la memoria de nuestros difuntos.

En este mes no podemos sustraernos del Purgatorio y de la muerte.

Muchos procuran alejar estos pensamientos como algo inoportuno.

Realmente estos pensamientos debieran ser los más familiares.

Encomendemos al Señor a nuestros difuntos.

Meditemos con frecuencia la frase de la Imitación de Cristo:

«¿Quién se acordará de ti después de muerto y quién rezará por tu alma? Has ahora lo que pudieras que no sabes cuándo morirás, ni lo que te acaecerá después de muerto. Ahora que tienes tiempo atesora riquezas inmortales».

Diciembre.—¡Alegrias! Digan lo que quieran los incrédulos y renegados, las fiestas de Navidad traen al mundo todos los años una corriente misteriosa de intensa alegría y hasta de optimismo.

Pasa la fiesta misionera de San Francisco Javier, la fiesta azul y españolisima de la Inmaculada y nos viene la maravillosa Navidad: Los belenes, los Reyes, las cabalgatas, los aguinaldos, los villancicos.

Es el Divino Niño Jesús quien, al nacer, llena el mundo de luz celestial que ilumina las almas y alegra los corazones: ¡Oh si nos aprovecháramos bien de las lecciones de amor, humildad y entrega que nos da Belén!

¡Se acabó la paciencia!

Todo tiene término en este mundo y también lo va a tener mi paciencia en aguantar meses y meses a dar salida a los LOTES mil veces anunciados y otros mil brindados a vuestra generosidad.

El mundo entero se escandaliza al saber esto, leer nuestro «rotativo» y darse cuenta de que no hay movimiento alguno en eso de los lotes.

¿Pero qué pasa en Orihuela? —se preguntarán— ¿Es posible que aún no esté terminado ese Oratorio? ¡Con la falta que hace en los pueblos esas instituciones!

Pues a ver qué va a pasar. Dinero hay en Orihuela para levantar cien Oratorios Festivos más, y más amplios que el nuestro.

pasa a la 2.ª

Estampa en broma de “una cosa seria”

Es Don Antonio Roda López que aquí ves cura ecónomo de la Catedral bendita varón de gran talento, buenos pies, y posibilidades infinitas...

* * *

Si hablas alto te multa porque gritas, si callas, porque soso le resultas; si eres gordo, también por lo que abultas, si delgado, por débil, y en total, que en cayendo en su campo visual no hay nadie que te libre de sus multas.

* * *

De las operaciones aritméticas sólo suma y multiplicación le agrada, pues la resta y división las considera francamente heréticas.

* * *

De las cinco mil pesetas para arriba con cohetes te arma el gran jolgorio te inunda en parabienes, hurra y vivas ¡que otra trampa cayó del Oratorio!

* * *

Es inútil que te metas en la cama ni que diga el portero que te has ido, pues como el Sol, su lumbre se derrama, y te lo encuentras en el cocido.

* * *

Ni el frío le abrumba ni el calor le espanta; jamás la timidez selló sus labios; con su tesón la fábrica adelanta, y el Oratorio Festivo de la Peña ¡Ad majorem Dei gloriam, se levanta!

* * *

Que el Señor te proteja con su ayuda y que al final de la jornada ruda llegue el triunfo de tus peñéricos que bien merece que nos tengas fritos si de esa forma, gracias, sonriente, aquel que tiene en este mundo, suda, ¡y se evita «sudar» eternamente. .!!

J. M. P.

Es cuestión de honor para Orihuela, el terminar pronto este edificio del Oratorio Festivo.

Como sabéis, todo se está haciendo de limosna.

No debe haber ningún Oriolano sin cooperar a estas obras.

Familias enteras pudieran, si quisieran, encargarse cada una de ellas del resto de estas obras. Entonces, ¿qué falta? ¿Voluntad? ¿Decisión? ¿Valentía? Lo que sea, estoy dispuesto a que esto se termine por el buen nombre de Orihuela y sobre todo por la necesidad urgente de comenzar con estos niños una labor más seria, más ordenada y eficaz.

Sobre todo urge terminar con el **LOTE número 1:**

Piso con cuatro aulas espaciosas y sala laboratorio, todo sobre el salón de actos, que en la actualidad está cerrado y sin utilizarse por amenazar ruina su techumbre,

700.000 pesetas

Va a comenzar un ataque formidable, ante el cual se van a quedar en pañales los de la última guerra mundial.

He distribuido en *guerrillas* a mis alumnos quienes por oraciones, van a encargarse de *pedir* constantemente a la Providencia del Señor, por intercesión de algunos celestiales abogados, que nos conceda el LOTE que a cada uno se les ha señalado.

Comunidades religiosas y amigos devotos ofrecen también sus oraciones por la pronta terminación del Oratorio.

Y mientras ellos están rezando, yo estaré con el *mazo* dando, y con el *sable* desgarrando y... ¡ay del que caiga en mis manos! Los LOTES van a venir, pero a noventa.

O a lo mejor una persona se sienta también amoscada como lo estoy yo y me gana la partida quedándose con **TODOS LOS LOTES**. . . ¡Jesús mío, la que íbamos a armar!

Premios del S. E. M. al Oratorio Festivo

El día 27 de Noviembre, entre los actos organizados con motivo del Día del Maestro, se celebró en el Ayuntamiento de Alicante el acto de imposición de medalla y entrega de distinciones a aquellos maestros nacionales y colegios que habían alcanzado el honor de distintas distinciones.

Los Premios «Luis María Sobrado» lo consiguieron tres escuelas graduadas y una unitaria. De las tres graduadas una de ellas es el Oratorio Festivo de Orihuela.

También en los premios a Periódicos Murales el primer Premio de Colecciones fué consignado al Oratorio Festivo de Orihuela.

Las actividades para conseguir estos galardones fueron dirigidas por el profesor D. José Botella Fernández.

Los diplomas y trofeos fueron recogidos en tan solemne acto por nuestro director técnico D. José M.^a Belda Pérez.

FINAL DE LAS OBRAS

Esperamos llegar pronto al fin de las obras del Oratorio. Solo falta:

1.º Pabellón de Poniente: donde se ubicarán: Salón de Actos (hoy ruinoso), tres espaciosas aulas y sala de material escolar.

2.º Comprar las seis casas que lindan con el Oratorio por Levante y sus solares unirlos a los que ya tenemos y disponer de otro patio más amplio que el actual y que en su parte del mediodía tendrá piscina cubierta y gimnasio.

3.º El Parque, en la ladera del monte que separa el Oratorio del Seminario. (Esto lo está ya planeando el Excmo. Ayuntamiento).

El coste de estas obras, *sin contar* el Parque **1.000.000 de pesetas.**

¿Qué os parecen las obras que quedan?

¿Qué decís de la cantidad?

Confío en la Providencia de Dios que suscitará buenos corazones e inspirará a las Entidades que tienen *fondo social* para llegar al fin de las Obras del Oratorio.

¿Me concederá el Señor la gracia de ver terminado el Oratorio?

«María Auxiliadora tiene la palabra»

Con Ella espero que llegaré al final.

ORIGINAL FELICITACION DE NAVIDAD.—Nos vino de Valencia

Para mitigar sus ansias de billetes verdes para sus obras le envío DOS y que Dios me lo tenga en cuenta. Un saludo. ¡Felices Navidades!

¿Qué os parece? Dios se lo tendrá en cuenta y le premiará sobre todo en el **ULTIMO DIA.**

Miscelánea Oratoriana

Antes de que te ...

Hay un refrán de todos tan conocido y repetido como el siguiente: «Antes de que te cases, mira lo que haces». Yo lo cambio enfocando el sentido para este Oratorio Festivo, y digo así: «Antes de que te mueras echa pesetas afuera», o lo que es lo mismo: que todos los que no han hecho aún testamento, que lo hagan pronto y se acuerden del Oratorio Festivo de Orihuela, que está pasando las «morás». Y el que lo haya hecho, que lo reforme si no hubiera dejado nada para estas obras. Esto es decir las cosas de una vez y sin tiquis-miquis. Lo demás son tonterías

¡Al grano! Si alguno dudase el cómo, cuándo y donde puede hacer esas «faenas» yo le enfocaré estupendamente en ese menester.

Nuestros Almanagues

Hemos recibido unos bonitos almanagues de bolsillo dedicados a María Auxiliadora. ¡Hermoso calendario de bolsillo!

El que quiera uno que me lo pida sin miedo pero..., que tenga en cuenta que este Oratorio necesita pesetas para terminar sus obras y pagar sus deudas.

¿Quién quiere adoptarnos por hijo?

Hay muchos matrimonios que, o no han recibido hijos de Dios, o el Señor se los ha llevado a la gloria, dejando solos y sin alegría a los padres. Pues aquí me tienen ustedes para hacerles un ofrecimiento que les ha de llenar de gozo. ¿Por qué no adoptais al Oratorio Festivo por hijo vuestro? Este ofrecimiento lo hago yo sin interés alguno, solo movido por el deseo de proporcionarles un poquito de consuelo. Claro es que eso tiene que ser con todas sus consecuencias; es decir, que los que se decidan a adoptar por hijo suyo a este Oratorio, lo quieran mucho y lo mimen y nada tienen que negarle para no disgustar «al niño». Así, cuando yo vaya a casa de los «papás adoptivos» y me pregunten: ¿Qué quiere nuestro Oratorio? Yo, con mucha lengua de niño y en tono caprichosillo, les diré: *Yo quiero un lote.* Y... claro, los papaitos tienen que dar gusto al nene para que no llore, siempre pensando que hay caprichitos de ciertos niños que cuestan a los padres mucho más que un lote y no pocos disgustos.

De modo que .. vengan solicitudes de padres adoptivos. A ver cuántos papás nos salen.

Los Balances

Todo buen negociante hace sus balances en los primeros días del año nuevo y todo negociante cristiano y caritativo da participación de sus ganancias a los centros de beneficencia.

Acuérdate del Oratorio Festivo.

Me preguntan y... respondo

¿COMO HAN IDO LAS PASCUAS?

Bastante bien. Se han acordado de nosotros las almas buenas.

Nos han venido aguinaldos de todos los puntos de la geografía española.

Hemos tenido una pequeña *luna de miel* y gracias a ello se han podido pagar algunas deudas que nos han quedado del último avance de las obras. En el próximo número daremos la cantidad recaudada sin decir su procedencia pues esa es la voluntad de la mayoría de los donantes.

El Señor les premie a todos.

¿FUNCIONA EL COMEDOR?

El comedor escolar funciona este curso con mucho éxito. Hemos tenido que poner el «Completo».

El nuevo comedor es maravilloso por su amplitud, luminosidad y sobria ornamentación. La cocina también le acompaña en las referidas cualidades.

Hay instalado un magnífico aparato de Televisión, obsequio del Ministerio de Educación y Ciencia, y además un tocadiscos que da a los niños durante la comida música popular, zarzuela, cuentos etc. Solo falta en esta dependencia un mobiliario más moderno.

En el comedor se atiende a los alumnos que viven muy distantes de la ciudad y a los que están sus familiares más necesitados.

Los gastos del comedor son costeados por los mismos alumnos en parte y también por la sección de Caridad de la Sagrada Familia, (Caja de Ahorros de Monserrate), Cáritas Parroquial de El Salvador y algunos bienhechores.

También el comercio de la ciudad nos envía algunas veces víveres. Un almacenista nos envió por Navidades 6 grandes cajas de mantecados, otras tantas de turrón y 100 kilos de Arroz. El almacenista nos rogó no diéramos su nombre.

¿COMO VAN LAS OBRAS?

Se suspendieron en el mes de Noviembre pasado por falta de *Pesetina*. Lo realizado últimamente está muy bien presentado. Los que vienen a visitar las obras se quedan maravillados. Hemos tenido unos albañiles, unos carpinteros, fontaneros y pintores..., que ni escogidos, nos hubieran resultado tan activos. Algunas veces tenía que imponerme con toda mi autoridad para que no hicieran imprudencias en sus trabajos respectivos. También incluimos en ellos a los electricistas que nos han llenado la casa de *tubos*.

¡Todos son unos héroes!

Unido todo esto a la protección y apoyo decidido que nos presta la Autoridad municipal, ya teneis explicado el último avance de estas obras.

Vengan, pues, vengan y vean, pasen y admírense y... vamos, dejen algo de recuerdo de su visita. Ya lo hacen no pocos.

Que Dios le pague a todos.

¿COMO ANDAMOS DE PESETAS?

Pues mire, pasó la fiebre de la Navidad, se pagaron algunas deudas... y se evaporaron las pesetas. En los próximos meses de Enero, Febrero y Marzo, nos vendrán las letras del fontanero, carpintero, terrazos... qué se yo lo que va a pasar, en el Oratorio. Nada, que me meto en cama y no recibo a nadie.

Para que este triste caso no llegue, enviadme *algunos refuerzos*, cuanto antes.

¿HAY SUSCRIPCION?

Son muchos los que en su deseo de cooperar, me preguntan si voy a abrir alguna suscripción mensual. Contesto que hay suscripción desde la fundación del Oratorio: Año 1918. Tengo que decirles que soy enemigo de las suscripciones por lo molestas que son para el que va a cobrar el recibo y para el que va a pagar. Prefiero que cada vez que me vean por la calle, al acordarse del Oratorio Festivo, saquen *algo* y me digan: *Allá va eso para su Oratorio*.

Si quieres suscribirte rellenarás una *Solicitud de Socio Bienhechor*, pones la cantidad que quieras (cuanto más mejor) y te visitarán todos los meses.

Ruego encarecidamente a todos los suscritores que tengan la cantidad preparada en casa, y no hagan dar muchas vueltas al cobrador, que tiene mal genio.

¿COMO VAN LAS TRAMPAS?

Esa preguntita me la hacen muchos y yo desearía que mas bien harían todos por que no existiera nunca esa palabra en el vocabulario de este Oratorio.

Pues de *trampa* vamos mal. En la fecha que escribo suma al 1.250.000 pesetas. Un **Millón Doscientas Cincuenta Mil** ptas. Esta deuda se refiere a préstamos y a letritas en curso. La deuda me hace cantar y temblar y sudar y ponerme malo.

Vengan los generosos y ayúdenme, si no tomando por su cuenta alguna de estas letras, al menos enviándome un granito de arena. Pero pronto, por Dios.

Lotes que urgen

Ya quedan pocos, gracias a Dios que suscita buenos corazones para esta casa y esperamos que los que quedan corran la misma suerte.

LOTE 1.º—Piso con tres aulas espaciales y sala laboratorio, todo esto sobre el salón de actos, que por hoy está cerrado por amenazar su techumbre ruina, 700.000 pesetas.

LOTE 2.º—Comprar las 8 casitas que lindan con el Oratorio por Levante, derribarlas y unir sus solares a los que ya tenemos adquiridos y hacer un campo de deportes y la parte subterránea destinarla a gimnasio y piscina cubierta, 300.000 pesetas.

LOTE 3.º—Academia de Música donde están ubicadas la Banda de Música «Unión Lírica Orcelitana», las tres bandas de Cornetas y Tambores, La Tuna y Escolanía Monserratina. Agrupaciones todas del Oratorio. La nueva academia *constará* con un gran salón, almacén de material, guardarrope y despacho del Director. Importe 150.000 pesetas.

Animaos y escribidme de seguida pidiéndome liquidación de estos LOTES.

No tengais miedo... y duro con ellos.

Vamos a ver si estos encuentran colocación inmediata.

Si alguno quiere costear algún LOTE y por razones especiales no quiere que se sepa yo le aseguro que el secreto será cumplido.

Se admiten también donativos de pequeño calibre, para el LOTE que sea.

Notas de luto

¡Ay, ay, ay, qué penita tengo! (con música de cante jondo).

Ha pasado a la historia la limosna mensual de

DOS MIL PESETAS

que nos venía dando una caritativa señora durante doce meses. Y el mes de Diciembre es el último. ¡Quién lo creyera! ¡Cómo pasa el tiempo! ¡Si parece que fué ayer cuando empezó la *señora*... y ya se acabó.

Con este motivo (que no puede ser más triste) estamos de luto. Para demostrarlo hemos dejado la puerta de la Caja entreabierta. La pena me ahoga.

El duelo recibe (*pesetas*) en el Oratorio.

Como los duelos con... pesetas son menos, se ruega a todos los que manden el *pésame* lo hagan en un billete... de lo que sea. Si algún lector, compadecido de este pobre Director, se quedara con algún LOTE, la pena desaparecería al momento.

Venid almas buenas, y acompañadme en mi pena, porque muero de dolor; y no quede ninguno sin darme el *pésame*.

Se ruega a todos pidan a San José que nos envíe otro donante que ocupe el vacío de la anterior durante el Año 1974.

OCTUBRE.—Religiosas. El mes de Octubre es también el mes del Rosario. Esta devoción la practicamos en el Oratorio y reviste gran solemnidad. Los sábados hay Letanías cantadas y Salve Solemne a María Auxiliadora.

Escuelas.—Normalidad en la Vida Escolar. La matrícula ha sido rebasada con exceso, y sentimos mucho no poder admitir más niños. La jornada intensiva cesó el último día de Septiembre.

Las obras.—Este mes tuvo la nota alegre de actividad en la obra. Las nuevas aulas, escaleras, biblioteca, cocina, comedor... Todo recibió su último detalle.

El Comedor.—Con gran asistencia de alumnos comensales se inauguró el comedor escolar. Se estrenó el nuevo salón-comedor y la cocina. Todo luz y amplitud se destaca en las nuevas dependencias. También hemos tenido la necesidad de limitar las plazas.

Las Bandas.—Tanto las bandas de cornetas y tambores como la de música han tenido sus salidas ya en fiestas de la localidad como en pueblos de la comarca. Las academias se llevan con bastante regularidad y son varias las solicitudes de ingreso.

NOVIEMBRE.—Sufragios. En este mes no olvidamos a nuestros bienhechores difuntos. El día de Animas tuvimos la tradicional Misa con Responso. El Sr. Director predicó en el Cementerio y en tan sagrado lugar rezó también por los difuntos bienhechores. Todos los días del curso recordamos a nuestros bienhechores difuntos tanto en las oraciones de la mañana como en las de la tarde.

Escolares.—Las clases siguen con gran normalidad. El día 27 celebramos la fiesta de San José de Calazans, Patrón del Magisterio Español. La víspera rindió homenaje el Oratorio a sus profesores. Con el patio engalanado se celebró un festival y en él los alumnos obsequiaron a sus Profesores.

Nueva Inspectora.—Ha sido nombrada inspectora de la Zona de Orihuela la Srta. Josefina Navarro Sala, que sustituye a D. Manuel Mingot. Hemos recibido ya su visita y le ofrecimos nuestra más ferviente colaboración.

Las obras.—Las obras se suspenden por falta de pesetas. Ahora a pagar lo que todavía se debe de ellas y a recaudar y pedir para hacer realidad el **LOTE núm. 1**, que es el que más nos urge. Este lote realizado, ¡cuánto bien para los niños!

Material Escolar.—Gracias a un donativo de la Excma. Diputación Provincial hemos podido dotar nuestro laboratorio del esqueleto y cuerpo humano, microscopio y otros instrumentos de urgente necesidad.

DICIEMBRE.—Religiosas. En este mes se destacan: La Inmaculada y las Cuarenta Horas. La fiesta de la Inmaculada se celebró con extraordinaria solemnidad, cosa muy peculiar de los Oratorios Festivos. La festividad fué precedida de una Novena de preces y consideraciones, que han hecho mucho bien a los niños.

— Las Cuarenta Horas revistieron también mucha solemnidad. Se destacaron, como es natural los Tarsicios. Las homilias se predicaron por el Sr. Director y a la Bendición asistieron numerosos fieles.

Escolares.—En este mes se tuvieron los exámenes correspondientes al Trimestre. Las clases se clausuraron el día 21 después de un festival de Felicitación de Pascuas. Los niños fueron obsequiados con dulces y almanaques. En este mismo día se canjearon los *vales* por obsequios en la llamada Feria de Navidad.

El Belén.—Este año hemos instalado también el tradicional Belén que ha sido enriquecido con el grupo «Huída a Egipto», costado por los alumnos. Se instaló en la amplia Sala de Profesores. Lució una bonita iluminación y además durante las horas de visita se interpretaba música alusiva.

Las Bandas.—La de música dió varios conciertos en la Glorieta de «Gabriel Miró» y las de cornetas y tambores actuaron en la ciudad y varios pueblos de la comarca, como Jacarilla, La Aparecida, Zeneta.

Misa de Gallo.—En nuestra iglesia tuvimos la tradicional Misa de Gallo. El templo se llenó completamente de fieles, entre los que predominaba el elemento juvenil. Actuó un coro de jóvenes con guitarras, panderetas y violines, que interpretó una misa juvenil. El orden, el fervor y el más absoluto respeto brillaron durante todo el acto religioso.

Las obras.—Permanecieron en estado de dormición. Veremos en el próximo año. ¡Cuánto se pierde en todos los aspectos no poder tener a los niños recogidos en vacaciones ya en patios, en veladas y otras recreaciones. El Oratorio terminado, todo solucionado.

En vista del enorme éxito que tuvo el pasado año el Almanaque Oratoriano, voy a publicar otro para el Año 1974. Voy a probar si sirvo para profeta.

Enero.—En este mes, la luna tendrá sus cuartos y el Oratorio ni una gorda para saldar sus trampas. Bolsillos fríos por los gastos de Navidad y Reyes. ¡La cuesta de Enero! El Oratorio con 50 000 pesetas en letras a la vista.

Febrero—Predominarán los vientos frescos. Apenas habrá quien de una perra. Las obras estarán en paro forzoso. Tiempo seco. Bolsillos y Carteras, secos. Habrá letras que nos darán la lata.

Marzo.—Mes de San José. Mes de esperanzas. Habrá alguna peseilla. Correrán vientos en todas direcciones; lo que no correrán serán las pesetas. Letras, deudas. La trampa subirá a las nubes.

Abril.—Tiempo primaveral. Los campos, de enhorabuena. Algunas limosnillas para el Oratorio. ¿Las obras? Todavía estarán sin ponerse de acuerdo los simpatizantes y decir: ¡Ahí va eso! Abril lluvias mil... dice el refrán, y yo digo: *Pesetas mil* Amén.

Mayo.—Tiempo variable. María Auxiliadora hará alguna de las suyas y con su cetro golpeará suavemente corazones, monederos y carteras y unas lluvias de pesetas y billetes caerán sobre el Oratorio. Preparativos para reanudar las Obras.

Junio.—Temporales de letras y de cuentas. Habrá alguna de 25.000 ptas. ¡Relámpagos, truenos!... ¡La caraba! San Antonio traerá algún consuelo.

Julio.—Tiempo para todos los gustos. La gente hará por veranear, haciendo la ¡Pascua al Oratorio! Sudarás. Se reanudarán las obras. Hay que hacer realidad el **LOTE** número 1.

Agosto.—Calores muy fuertes, más al sol que a la sombra. El encargado de estas obras padecerá dolores de cabeza. Escribirá muchas cartas para ver si alguno o alguna se derriten de pesetas.

Septiembre.—Saldrá el sol un poco más tarde que el mes anterior. Saldrán también atrasadas algunas personas que enviarán pesetas.

Octubre.—Luna llena en Aries. Lo que no se llenará nunca es la Caja del Oratorio. Las obras irán a paso ordinario. El Oratorio estará ya acercándose a su fin. ¡Ay qué ganas tengo de acabarlo!

Noviembre—La rosa de los vientos se volverá loca dando vueltas. Así estará el Director del Oratorio. El pobrecillo irá dando vueltas por esos mundos sableando para pagar albañiles, herrero, fontanero. Las obras adelante. Las trampas.. adelante. Todo esto con sinfonía vientos, escarchas, heladas y... castañitas.

Diciembre.—Con los fríos de invierno aumentará el calor y el entusiasmo por el Oratorio. Tendremos muchos Aguinaldos ¡como nunca! A pesar de todo, el encargado de estas obras rematará en el Manicomio o en la Cárcel.